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1.- SUMARIO DEL DEBATE 

l.-La Cámara entra a ocuparse del objetivo 
de la sesión: peticiones económicas y con­
flictos que afectan al personal del Servi­
cio Nacional de Salud. 

11.- SUMARIO DE OO:UMENTOS 
] . -Presentación suscrLta por treinta señores 
t Diputados en que solicitan del señor Pre­

sidente se sii:va citar a la presente se­
sión a fin de tratar acerca de la huel~a 
del personal hospitalario. 

111. - ACTAS DE LAS SESIONES 
ANTERIORES 

'"N"(l se adoptó acuerdo al respecto. 

IV. - DOCUMENTOS DE LA CUENTA 

) .-PETICION DE SESION. 

"Señor Presidente: 
. En uso de la atribución que nos confiere 

el artículo 81 del Reglamento, solicitamos de 
V. E, se sirva citar a sesión para el día 30 
de mayo, de 11.45 a 13 horas, a fin de tratar 
las peticiones económicas y el conflicto QUP. 
afecta a l(ls trabajadores de la salud. 

(Fdos. ): Eduardo Osorio, Edgardo Maass. 
Julio Sepúlveda, Alfredo Hernández, Hum­
berto Martones, Gustavo Aqueveque, Mario 
Palestro, Alejandro Cbelén, Serafín Soto 
Gustavo Martínez, Juan Checura, Oscar Na­
ranjo, Pedro· Cisternas, José Láscar, H,:rmi­
nio Tamayo, Manuel Magalhaes, Hugo Mmm­
da, Haroldo Martínez, Juan Acevedo, Heri­
berto Alegre, Salomón Corbalán, Albino Ba­
rra Fernando Pizarro, José Oyarzún, Roberto 
F1~res. José Cueto, Belarmino Elgueta, Ramón 
Silva, Sergio SaIln.-s". 

v . - TEXTO DEL DEBATE 

-Se abrió la sesión a las 12 horas. 

El señor DURAN (Presidente).- En el 
nombre de Dios, se abre la sesión. 

Se va a dar la Cuenta. 

El señor GOYCOOLEA <Secretario!.- Se 
ha recibido una presentación suscrita por 
veintinueve señores Diputados, en la que so­
licitan del señor Presidente se sirva r.itar a 

. sesión para el día de hoy, de 11.45 a 13 ho­
ras, con el objeto de ocuparse de las peti­
ciones económicas y conflictos que afectan 
al personal del Servicio Nacional de Salud 

El señor DURAN (Presidente).- Termina­
da la Cuen~a. 

1.-SITUACION ECONOMICA y CONFLICTO 
SOCIAL DEL PERSONAL DEL SERVICIO 
NACIONAL DE SALUD.- PETICION DE. 
OFlCTOS.- PROYECTO DE AClI,ERDO. 

El señór DURAN {Presidente). - En con­
formidád al objeto de la presente sesión, co­
rresponde ocuparse de las "peticiones econó­
mIcas y conflictos que afectan al personal del 
Servicio Nacional de Salud';. 

El primer turno le corresponde al Coml~ 
Socialista Popular. 

El señor PALESTRO. --- Pido la palabra, ~­
ñor Presidente. 

El señor DURAN (Presidente' .-- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor PALESTRO.- Señor Presidente. 
desde hace algunos días, el pers0v-al del Ser­
vicio Nacional de Salud se encuentrá aboca·­
do a un confll.cto de cará.cter económico que 
cierta prensa, enemiga de los trabajadores, 
ha tratado de hacerlo aparecer, ante la opi­
nión pública, como un movimiento injusto, a 
fin de hacerlo impopular. Pero los parlamen­
tarios que conocemos la .verdadera sItuación 
económica del citado 'personal, el cual expo­
ne su propia vida a toda clase de contagios 
y de peligros, podemos justificar, plenamente. 
las razones del confl1cto que ocupa la awn­
ción de la Honorable Cá!mara esta mañana_ 

Continuamente, la prensa ha desconocldo 
las quejas de este personal y las reclamacio­
nes que ha formulado ante las autoridadea 
gubernativas correspondientes, con el obj'oto 
de conseguir un. arreglo de su situación eco­
nómica. Han debido llegar, en muchas oca­
siones a paros o huelgas para conseguir, no, 
ya un mejoramIento en sus 'temuneraci{mes, 
sino para obtener pagos de aumentos ya au­
torizados por leyes e inl~luso, para que se 
les ,cancelen puntualmente sus sueldos. 

Estos hechos nos permiten a nosotros, los 
parlamentarios Socialistas Populares, justifi-

. car, plenamen~e, la desesperación de esto!'! 
trabajadores, que los ha obligado a lanzarse 
a este movimiento. !:lin embargo, ciertos 
círculos, que conocemos demasiado bien, han 
calificado a este movimiento de lrresponsa· 
ble y en muchas ocasiones, también,de cri·­
minal. 

P·era,en tanto que todos los trabajadores 
del Estado y los demás trabajadores del país. 
tienen el derecho de formar sindicatos y lo·· 
grar, a través de ellos, mediante movimientos 
legales o ilegales, justos o injustos, un me­
joramiento de sus emolumentos, los servido­
res del Servicio Nacional de Salud han r;ido 
pospuestos reiteradanient~ en sus peticionAS. 
Por estas razones, Honorable Cámara, ¡¡ea 
cual fuere la gravedad que el. conflicto t,~n­
ga, los Diputados Socialistas Populares lo jus­
tificamos, porque, g.egún lo q'JR hemo" visto 
objetivamente, estimamos que el personal en 
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'Cfmflicto ha quedado, prácticamente, al mar­
,·*,·eo. d~ .muchos beneficios que las l.eyes han 

otorgado a otros trabajadores del Estado. 
,~ara comprender mejor, señor Presidente, 

Ja situación del citado personal, es necesario 
decir que, por lo menos, un sesenta por ciento 

'.de él per~ibe menos de un sueldo vital, con 
\lua antigüedad de quince, veinte o veinti­
dnco años. 

. . Veamos ahora, Honorable Cámara, el ori­
. gel1 del conflicto aotual: hace algún tiempo, 
"el Gobierno se comprometió, no a través de 
la firma de lin Ministro, ni mediante -el com­
-prOrhlSo de un acta firmada por un Ministro 
y dirigentes de las distintas federaciones en 

"~ue"el gremio se encuentra agrupado, sino, 
" Simplemente, bajo la promesa oral del señor 

Ministro de Salud, a dar una bonificación 
'compensatoria a todo el personal, por una 
'¡'¡ola vez, de veinticinco mil pesos, sin discri­
. minación alguna. Es decir, una bonificación 
'compensatoria para todo el personal que tra-

, bajara en hospitales, o estuviera dentro del 
rubro de "trabajadores de la salud", COD ex­

, cepción de los médicos. 
:Pero el Gobierno, como en muchas otras 

.ooaslones, varió su posición en ciento ochen­
ta. grados y, en vez de pagar la bonificación 

, de veinticinco mil pesos que prometiera a to­
do el personal, sin discriminación, ha ofre­
cido, últimamente, una bonificación discrimi­
natoria, vale decir, partiendo de veinticinco 
mil pesos a determinado personal del Servi­
cio Nacional de Salud, hacia abajo. Lógica­
merite, tal proposición ha provocado una re­
acción de los trabajadores en conflicto quie­
nes, justamente alarmados e injustamente 
tramitados y engañados, han llegado a or­
ganizar este movimiento con eI' objeto de ha­
cer cumplir, no el acta que no' se filmó, des­
graciadamente, sino la, promesa, hecha de 
palabra, gel señor Ministro de Salud Pública, 
que ofreció otorgar esta bonificación única, 
,~~omo digo, a todo este personal. 

A raíz de esta situación, señor PI'eRidente, 
en, las distintas asamb\Jeas que ha organiza­
do la Federación de Trabajadores de la Sa-

,lud, se ha manifestado el repudio a este ol­
vido de una promesa formulada por un Mi·, 
ni5tro de Estado. Se ha expresado, tambi¡'!n 
en forma reiterada, el deseo, expuesto en 
múltiples ocasiones por este personal, de l!e~ 
val' esta huelga hasta el logro total de sus 

. : aspiraciones; vale decir, hacer cumplir, sim­
plemente, una prom-esa, y que no se le tr5.­
mit'e como hasta ahora se ha hecho. 

Anoche se -escuchó, por una cadena radla! 
gubernativa, una orden de volver al trabajo, 
rl;l.da por un dirigente, de sobra conocido pOI' 
j(}.~ trabajadores de Chile, don Nazarlo Salinas, 
T ,¡en. al mismo tiempo, agrad~cía al Go' 

,bl:,rno la solución a que había llegado con el 
:;r'JpO ,que él dirig.e. Pedía, pues, a los tra-
03,;,l')01'8S de la Salud y a los afiliados a la 
C0;,~edL"racicin de Sindicatos que está bajo su 
corlt;rol, que volvieran al trabajo, 

En primer lugar, la solución a. q1.J;e.JJegó 
el señor Salinas con el señor. Ministro de 8a·· 
lud, simplemente, es un&. burd,a ;tx:~ml1laC¡<m, 
un' engaño que se le hace, práct1camen~e. a 
un setenta por ciento de los tral:)r.faQQres,;o(' 
la salud, El Gobierno ha aceptado dar ve¡n­
ticinco mil pesos de boniflcació,n, ,pero, Pf¡\ra. 
el personal que perciba remu,neraclones·inte­
r~ores a un sueldo vital; vale· de~il', esta..¡jQ­
lución Simplemente va a beneficiara "s~t(~ 
mil trabajadores, más o menos, y deja .. ~ aA 
margen del beneficio a cerca de V'eipte a vel,n­
tiún mil, Vale decir, se beneficia 'solamente 
a un treInta por cIento 001 personal del Ser­
vicio Nacional de Salud. El' setenta" por 
ciento re~tante queda sin percibir beneficio 
alguno, .' ... '.: ' ~ 

Esta solución Honorables colegas, ha pto· 
ducido lndigna~ión entre estos Illodestos tí71l·' 
bajadores. Tanto es asi que esta mañanri,'e~­
l;ando en el local en que se encu~ntra reuni· 
da la Federación de Trabajadores de ' lIi ··Aa· 
lud, han llegado, desfilando, hasta eSe lugar. 
gruesas eolumnas de trabajadores del Hospi­
Lal del Salvador, del Hospltal"San:.Tosé,'det 
Hospital Psiquiátrico y de otros, que ,estaban 
afiliados y actuaban bajo la bandera da..,la 
Coufederación Naclonál de' Sindicatos del 
Servicio Nacional de Salud, que controla~ 'el 
señor Nazario SalInas.' Estos personales ,no 
ban aceptado el supuesto arreglo a que lJe­
gó don Nazario Salinas con el Gobierr).p;por­
que él sólo significa, como digo, una. nu~v\ll,. 
burla y una tramitación más.:, 

En cambio, sefíor Presidente, la· Federación 
de Trabajadores de la Salud ha' tratado, :pot' 
todos los medios posibles, de ,llegar a una So­
lución justa y armónica, que dé por termi· 
nado y no prolongue por más tiempo,este 
conflicto de enorme gI,"aveqad y de tan gran-
des proyecciones nacionales. _ ' ": 

Es así como ha propueSto al séfior Miri1Stro 
de Salud Pública una soluéión sumamente 
viable y aceptable, que es la $lgulente: -, 

a) El personal que gana menos de un súel­
do vital y medio, percibirá veintic1nconiU. pe­
sos; 

b) El personal que gane más delIn stiéldo 
vital y medio y menos de dos sueldos vitales., 
percibirá veinte mil pesos, y . 

c) El personal que gane más de .dos suel­
dos vitales, perCibirá solamente quil).cé mU 
pesos, .' .. 

Es decir, señor Presidente, con, esta soluCión, 
se beneficiará a todo ~l personal del Servido 
Nacional de Salud, o sea; a laS veintiochó mil 
trabajadores; . y no ocurriría lo que sltcedé'ria 
con el arreglo a que 'llegó el 'Señor Nazario 
Salinas con el Ministro de Salud Pública y 
Previsión Sodal; en virtud del cual. ::¡olaDlente 
SE' beneficia .~ siete ,mi~ trabajadores, de, la 
salud. . , 

Seílor Presidente, no es posible qua- lo::; con­
flictos sociales, los paros y las huelgas" qUi' 

hasla ahora se han sucedido continuámerite, 
y a cada momento, sigan prolongandose, en 

" '.~ 
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ldél!lervlelo. Sabemos que 'ellos se producen 
110 por elideseo de. los trabajadores de ir a la 
huelga '6 a. un paro, sino por la tramlta.ción 
tie que han sido objeto, durante muchos años, 
~itó8 modestos, abnegados y sacrificados tra­
bajadores. Ea ,justo, ~ntonces, y se hace ne­
lelario 'e imprescindible, que esta mañana la 
lIi'morable 'Cámara acuerde solicitar del Su­
)n'eliló Gobierno 'Que trate 'de ir, de una vez 
1)ot todaa, 'a la. 'solución integral y total del 
prob~1'!lI\, qUe afecta. y preodUpa 'a casi trein-
11& m!l trabajadores 'del Servicio Nacional de ..... 
~~b~otl~~16n 'de ml$ obServaciones, 1Je>­

lOl' -PteMlJente quiero rogar á. la Mesa se 
111m 'recabar el 'asentimiento de la Honora­
blé' Cámara para dIrigir oficios a Su EXCf!­
~¡meia 'el Presidente de la República y al s("­
lCtr Mi'rl1stto de Salud P6.bUca y Previsión So­
iObll,'Soilcitá:I1do'les 'el ¡jlljZode la. bonificaciA", 
:t.ompensa:todadeve.inticinco mil pesos, sin 
I8i.5crlminación de ninguna especie. 

El 'Seiíar roNCl!:A ....... Para eso es necesario 
*eta't 'Una ~. . 

El 'señorPALESTRO.-En segu!ldo Jl\g~lt·, 
MUe . se . 'pagu~ ,al. personal agrup~do en la 
"CONDEMKU" institución ouoE' rf'une a m::l.­
tronas y l ltlne;iólogos, del Servicio Nacional 
'ele Salud, 'un anticIpo. ofrecido pl,r el Go­
cilierno. con cargo al futuro encasl1lamiento. 

ÍI'lnál'1ri'érite, que se solicite el prontoenvfo 
1il iparlátD.¡J.nttl,porparte del "Ejecutivo, del 
'in'oJecto deencasillamterito propul'sto por la 
'Pederacióh de Trab!liadores de la Salud y 
<aceptadó ¡'1mr; ~I Geblemo. 

Ojttláque esto fuera p€(1fdo al Ejecutivo con 
.niclertbriplazo'de urgencl9 para evitfl.l", co­mo dlg'o/'que' los traba iadores de la ~q"",l se 
¡ean, nuevamente, abocados a otro conf1~cto. 
Debemos tener en cüenta que, en realldad, 

·¡elIoa'no·ha:n('qu<!'rido 'efectunr e~te n~ro sipo 
'tUe'han'sldo'em.'Oujados a él,; y que, por lo 
demá!l/esr~el·'Púeblo. cuyos enfermos s')n JOS 

-.. tie o~upanll?~ 'hosplt~~ps, uno de 'l.os ~ás 
'afectados 'tüando'se ;ptodueen ,estas sltuaclO­
nes. 
'lsj)tlefto" 'señbr'Presidente, que. recabe el 

'UehUml~títo"tieh Hnrtor~hl~ Camara para 
~rda.r el ,envIo de estos oficios. 
, El señor"DURAN" (Presidente), - Solicito el 

'asenttmlento 'unánUM dI" laSn.la unra f'n"¡~r 
los oflcio$ a 9u"" ha hecho referencia el Ho-
borable

c 
s:efior PaJestto. . . 

El señorVALDES . LARRAIN.-No h,D,Y 
acuerl!o. . 
,El señor DURAN (Presidente}. - Hay opo­
Melón. 
, El cefior TAMAYO.- Si!ÍÍor Prpsk{pntp. 1'11-

.. ., que 8'~ envíe én nombre del Comité Socia' 
Ista Ponular. 

El .eftor SALINAEL -- y del Comité 80011\· 
'fata. 
• Elaeñot OYARZUN .. - v: del Comité Demo­_tiloO 'd.eJ Pueblo 

El ·sefior DURAN (Presidente)·- Se .. 
viará el oficio en nombre de los Com1Lú ._ 
[o han solleit!lido. 

Le quedan tres minutos al Comité &ie1a­
lista. Popular. 

El señor PALESTRO. -Los va a OClQ)8ir .j 
Honorable señor Tamayo, señor Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- 'l;Iiene fa 
palabra el.Honorable señ0r Tamayo. 

El señor T AMA YO . - Señor Presidente, Q 

propós~to del problema que aC!liba de plan­
tear mi Honorable colega, señor Palestro, de­
seo expresar que anoche tuve oportunlda4de 
escuchar, a través de una cadena r.adlal, la 
palabra de algunos dirigentes nacionales dt' 
la Confederación de Sindicat,os del Servic1f;¡ 
Nacional de Salud. 

En ella, el ,'leñor Nazario Salinas, quees.l 
Presidente del citado organismo, manifesta­
ba su complacencia y daba los más elq>resi~ 
vos agradecimientos a Su Exceleneia -el ,.,....... 
sidente de la RepÚblica y al Subsecretario 
General de Gobierno, señor Joaquín Arenas.. 
por la solución feliz e integral Que d1chaa aa­
toridades le habrían dad') al problema qUE" 
'motivó el conflicto huelguístico de 108 traba~ 
j!lidores de la salud. 

Sin embargo, como lo expresaba 'mi Hon()· 
rabIe cole!!"a. señor Palestro. T'osotros'tenemes 
noticias fidedignas, proporcionadas por diri­
gentes muy responsables de los trabajadora 
d(" la salud. de que no habría sido' tan feliz, 
tan integral, la solución a que Uegaron estolt 
dirigentes c')n el Primer Mandatario ,":g ~COoU 
otras autoridades. 

Los trabajadores de estos servicIos estáll 
viviendo horas de angustia y desesperación. 
Por p-so, Honorable Cámara, desearíamos Q'ue 
encontraran el camino de la unidad Que -los 
c()nduzca a victorias inregra.lp'ii. d,:!finitlvas', 
efectivas, No queremos que, como ocurre hoy 
día. mientras los elementos 1ncondic1oIUllN 
de la Moneda expresan susagradecimlentoa 
a los representantes del Gobierno, losdiri­
gentes leales a su causa ... 

li:r señor DURAN (Presidente) .-Honora~ 
ble Diputado, ha termina:do "el· tiltmpo 'del 
Comité de su Partido. 

El turno siguiente corresponde al . 'ComIté 
Liberal. 

El s'eñor ERRAZURIZ (Don Jorge).---' Pido 
la palabra, señor Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Tiene la 
palabra Su Señoría. 

El señor ERRAZURIZ (Don Jorge).- Se­
fior PresLdente. he escuchado con mueba 
atención a mi Honorable colega, señor t'1l­
lestro . 

Apoyado en el conocimiento que tengo . del 
problema que en este iIl3tan~ ,preocupa'. 
fa Honorable Cámara, de los antecedentbs de 
Jos hechos y de. cómo se han ido hilvanando 
1('..8 ~l(:ontecimi-~nt.os que han conducido .. ·la 
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b.ucJga, en mi calidad de Consej ero del Scr~ 
'ficio Nacional de Salud sólo puedo coincidir 
con mi Honorable colel!a en atribuirle al 
Gobierno aran parte de la culpabilidad en lá 
c:esLalCión de este movimiento ilegaL Y le 
atlibuYtl al Gobierno gran parte de la res­
ponsabilidad de lo que ha ocurrido, porque, 
wna vez más, ha demostrado no tener la en­
l.ereza para enfrentarse con la realidad, ni 
priliclpios que aplicar, ni franqueza para ac-­
twr. 

y me vaya explicar. 
Para los Diputados de estos bancos, esta 

hU'3lga es criminal y no tienE> ni explicación 
m .!ustificación. Es más, señor PresidcllLe ... 

El señar PALESTRO.- ¡Ya lo sabíamos. 
Honorable colega! 

El señor ERRAZURIZ (Don Jorge).- ¡Ce­
lebro que lo suoieran! 

El señoR, PALESTRO.- ¡SU SeñofÍ.a es li­
beral! 

la sello:-- TI:RRAZURIZ (D:m ,T{)¡ge) ,'- ¡A ho­
nm 10 tengo! 

Yu no he interrumpido a Su Señn::ía; por 
lo tanto, le ruego que respete mi derechn 

'Señor PresIdente. los trabajadores de la 
saJud estaban al día en sus emolumentos: se 
les habían cancelado sus sueldos y sus jorna­
les aun cuando siempre con retardo por el 
lncumpldmiento del Gobierno, que le adeuda 
al&Jrvicio Nacional de Salud más de tres 
ntil mill~nes. 

Oon su actitud. los huell!'uistas han de­
mostrado no tener ni la responsabmdad ni la 
cuJtm'u suficientes ¡para desempefiar la mi­
;.¡ióll 'que le,~ ('orr·:;>sponde frente al enfermo, 
al hombra que. arlolnrido, yace en la sala co­
.ñn de los hospitales, que es, justamente, 
aqu>Pl a quien tanto dicrn d.efender y por 
quien dicen que tanto abogan los Honorables 
colegas que en estos momentos justifican Pos­
te movimiento, 

118 efectivo, señor Presidente, que la situa­
~ón del personM del Servicio Nacional de Sa­
lud es dispar, es injusta, es inconfortable. 
Jlachos de sus miembros perciben rentas in­
teriores al suelldo vital; otros, aunque efi­
cientes. apenas lo ganan y existen diversas 
previsionp.s y catel!orías de empleadOS. Enton~ 
ces, es lógico que se produzca un reajuste de 
q situación económica y que se estudie una 
HQ!ución para uniformarlos dentro de un m1a­
DiO rég,men. 

Planteado el conflicto 'por el nersonal de 
i.ralY.:l jadores de la Salud, los antecedentes 
del asunto pasaron a conocimiento del Mi~ 
»isterio del ramo y del Consejo del Servicio. 
(fUe se encontrruba activamente preocupado de 
6Itlld1.arlos . 

Per.o el Gobierno no fijÓ su posición frente 
dI c()nfUc1'<) con verdadera franqueza. Desde 
lWCO, se produjo disparidad entre los Minis-

tras de Hacienda y de Salud Piiblica.pa.ta 
apreciarlo. 

En efecto, en una acta que no .se a.l~ 
a firmar pero que se habia redactado de co­
mún acuerdo y que ha sido invocado por l~ 
Ministros salientes, se encuentran sintetiza­
dos los acuerdos a que se había negado, En 
principio, se había aceptado la propo.slclólJ 
del Ministro de lIa'cienda que consistía en 
una bonificación discriminatoria según 13,$ 

cargas de familia, per.o el Gobierno no ~ 
atrevió a estampar Ia realidad de e¡¡!,0 plan' 
teamiento y sólo hizo referencia en- el acta 
a la bonificación que se solicitaría mediante 
un Mensaje, sin hacer mención de la fórmu­
la acordada para distribuirla. 

Por eso, -estoy de acuerdQ con el f!<ltlüral:ile 
colega señor Palestro en que el principal. 
culpable de esta huelga, que es crIminal, in­
human:l e ineXCUSllble es el l1obicrno, por llJ;> 

haber precisa'do con cl'aridad y entereza lc)lj 
verdaderos términos del acuerdo y por habeR¡ 
hecho gala una vez más de la discódancb. 
d·e opiniones y criterios entre sus Mini'ltnlle 

Pero hay algo más, señor Presidente. 
El señor FONCEA.- ¡Pero explíque.-se ma;1 

claramente, Honorable colega! 
El señor ERRAZURIZ (Don Jorge) ,'- E3~" 

10 hará Su Señoría, que hasta ayer ~r~ par" 
lamentario de Gobierno, 

Pero; c.omo decía, hay a:lgo más, señor pi,·;, 
sidente. 

Se firmó un acta en la cual el Gobieftlo act­
quirió comprúmis<>s determinados, olvidand;; 
Que ni los representantes de la Confeder~­
ción Nacional de Sindicatos, ni los de la. Fe .. 
deración de Trabajadores de la Salud, ni á,. 
Quiera el Ministro del ramo, sino el Parla­
mento soberano, pueden dictar la ley que fije 
.el monto de la bonificación que deberá _­
cederse a estos servidores para que pued.a,n 
hacer frente al alza del costo de la. Yidlt,. 

Sin duda, la aetitud de estos trabajador,*, 
ha sido precipitada. Por la demás; no tienf1 
justificarión ante la opinión oública. 11.110 tlllQ" 
vimiento de esta trascendencia, antes de ce1 
nocerse la manera cómo se iban areslÍlve'J: 
los problemas de este. gremio. El Ejecutiv(¡ 
era, eso sí, r·'Osponsablp. de no haber prcclS'.A­
do las c.')ndiciones en que se concederia. .la. 00, 
n!ficación; pero es el Congreso quien, de.t­
pués de estudiar la materia en sus Comisio­
nes y a través de los debat~s que se prodll­
cen en el Hemiciclo, debe fijar su montf,) Y 
establecer la manera de repartirla en form·a 
equita,ti'v'a, 

El señor GONZALEZ (Don SeJ~glo).-, ¿MI.' 
concede una interru~lón, Honorable colega,? 

El señor ERRAZURIZ tOan Jorge) ,-' Cfm 
mucho gusto. 

El señor GONZALEZ (Don Sergio) ." Se, 
ñor Presidente, respeto mUiCho las -.palaWH 
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del Honorable i3eñor Errázuriz, porque, gene­
ralmente, son muy atinadas. 

'Sin 'embargo, creo que esta vez, Su Señoría 
ha· caído 'en un error de lógica" 

Dicéque la huelga es criminal; pero, en 
seguida, responsabiliza de ella, fundamental­
mente',' al Gobierno. Luego, hace recaer en el 
personal la culpa de los efectos que este mo­
vim~ento ha provocado, porque sostiene que 
la: huelga fue precipitada, 

No . sf>, si mi Honorable colega Quiera de' 
jar en claro que el Gobierno es el responsa­
blé de este conflicto por haber tramitado por 
muclho' tiempo las peticiones de este Dersonal. 
Si es'esto le que quiere decir Su Señoría, el'lo 
etI totalmente efectivo. 

No, sé si mi Honorable colega ignora que el 
Gobierno ,se comprometió a enviar el año pa­
liado un Mensaje al Congreso con el objet~ 
de lIlejorar :las r'ellltas ,del personal hospitala' 
rio. Como esa promesa no se ha cumplido has­
ta .ahora, se ha producido la huel,ga. 

:por estas razones, no comprendo cómo Su 
8etíoría atribtiye la responsabilidad de este 
movimiento, que todos lamentamos, a estOli 
funcionarios o a sus organismos direotiv,os. 

Me .pal'eceque el HonoraJ::¡le colega señor 
Er,r;ázurlz ha incurrido en un error; en todo 
ft04Q¡ qu\.sieraque aclarara su p!anteamiento. 

Muchas gracias, Honorable colega. 
El señor DURAN (Presidente) .-- Puede 

troutinuar el H'Jnorable señor Errázurlz. 
El señor ERRAZURIZ (Don Jorge) ,- Se­

llot:PreSldente, puedo aclarar inmediatamen· 
flé-Ial'idudas que tiene el Honorable señor 
(3Onzález, 

No lle dicho qu-e el único respon.c:able -de los 
hechOs ócurriJos' sea el Gobi€rno, He; afir~ 
llSltlOqU{: tielle Uila grave respom.abilidad en 
eiloS por su falta de claridad y de en"ereza. 
l:iáÍ1i'abordar10s. 

Pero no pnedo dejar de desconocer la res­
ponsabilidád q-ue eorresponde a Jos funcio­
lutrias, especialmente en las consecuencias 
de su movimiento. por no haber esperado 
que el Mensaje del Ejec'ltivo fuera consi­
derado y despachado por el Ccngreso Na­
~ional 

'Señor Presidente, el Dersons.l hospf1;ula­
ri{Ano tenia derecho a de)ar abandonados a 
loa., niños, a los enfermos recién operados, a 
hu! mujeres que recién habían dado a luz. 

Pude comprobar por mis propios OjOR. en 
una visita que hice a diversas sa~ai3 de los 
hospitales, que, si no hubiera sido por el 
(~Sruerzo admirable de las m u.i er0S de la 
cruz Roja, de los miembros del Cuer-po de 
Carabíneros y de algunas brigadas sanita­
}'la!l. muchos mns habrían sido los (;asos 
fatales {}UC la ciudadanía habría tenido que 
flue lamentar. 

Mi Hon~rable colega señor González pue­
de anaUzar los hechos desde la fría po­
;¡¡leió-o en tIue lo está haciendo: desde una 

banra del Parlamento. P'lro, señor PreF.;" 
dente, cuando uno, al recorrer los hOSJ'liL, 
les en una circunstancia tan dram¿Íicn, 

ha visto la angustia y el dolor de los nmos, 
qlle gimen y lloran por un poco de alí 
mento, a' los enfermos de las sa::as pos! ' 
operatorias abandonados sin ninguna att'ri­
ción, no puede enjuiciar los hechos con pt, 
mismo criterio del Honorable señor GOllZÚ' 

lez. El sefíor Salinas, dirigente de la Con.' 
federación de Sindicatos de Hospitales que­
representa al grupo de elementos afectos ai 
Gobierno, dentro de los trabajadores de la 
Salud, obligó al personal a abandonar total­
mente los servicios, suprimiendo así los turnCí-ii 
de emergencia que se habían organizado en 
las primeras horas de la huelga. Caiga. púes, 
sobre él y sobre sus .incondicionales el su­
frimiento y la desesperación de tantos' en 
fermos. 

Señor Presidente, esto es conveniente dM· 
tacarlo, porque el señor Nazario Salinas, re,·' 
presentante de la Confederación Nacional de 
Sindicatos. se jacta del triunfo alcanzado, 
Efectivamente, el pequeño sector que él dirige 
ha i3ido el único que ha visto satisfechas 811& 
aspiraciones en el acuerdo a que se llegó con 
el Gobierno en el día de ayer. . 

Pero, dentro de la culpabilidad tota~-, w;c 
grupo es el mayor responsable, porq '1c d 
abandono de los enfermos en los hosT.\itr\c 
les obedeció a una orden dada por d1ch{¡ 
dirigente, ' 

El señor PALESTRO,- ¿Me permite un\,\ 
interrupción, Honorable colega? 

El señor ERRAZURIZ (don Jorge).- COi> 

todo agrado. 
El !lefíor PAI,ESTRO.- Señor PreRiílent.,"" 

jn~t~H:nente, rp1lel'O cQrrohol'ar'lR.<; pa:'at>raill 
de ml Honorable cole'!.a señor' Errá7.uriz" en 
cuanto a' la responsabll1dad Que a 'unos ya,' 
otl'OS cabe en este conflicto.' S}P.1YIpre que be- ' 
h!'lbl~,c1o en (>.<:t,9, Fonorable Cám?:ra --fJor lo' 
demás es mi nOl'ma permanente- he dichu 
la verdad, aunnue muchas veces nos duel!!., 
a nos(\tros mismos. . , , , ' 

En una asamhlea celebn'da ayer, he vi::;t,o 
cómo la Federación de TrabajRdores de la.. : 

'Sa!'.ld se ha nreocupado esnpda?mente de, 
nomhrar comislones de emer¡yencia para. 
atender los serVicios hospitalario,s afecta,~, 
dos por la huelga. Puedo agrer{ar a las p¡¡.,., , 
labras del Honorable señor Errázuriz que 
Nazario Sa'!na<; fue Quien nr0puso, como,. 
condición previanara unificar el gremio, es 
dcrir, .para fusionar la Confeñcl'ación Na , 

'cional de Sind!catos con la Federación dü" 
Trabajadore!' de'la Salud, Que se retirara'tr l 

todas las brigadai3 de eme!,gencia destacad:l.¡;' 
en los hosnitales, En consecuencia, los QUC~" 
anoche procuraban encontrar un arreglo a~ 
problema -por lo demás, una solución tras 
nochada, una mala solución para las tramt-, 
jadores de la Salud- eran, justamfmte. :'0,.'1-' 



¡ESION 3.a ORDINARIA, EN MAR'fES 31 DE MAYO D=E=19=5=5=======5==5 

que estaban torpedeando un entendimiento 
.nnónico en el conf11cto; es déclr, el propio 
lector gobiernista que trabaja en ese Ser­
vicio lo estaba entorpeciendo. 

El señor· DURAN (Presidente) .-- Puede 
{:ontinuar el Honorable señor Errázuriz. 

Ei señor ERRAZURIZ (don Jorge).- Se­
dorPre!lidente, quIero manifestar, para dar 
término a rnl.s observaciones, que no puede 
el Parlamento entrar a conocer del Mensa­
je respectivo ni a pronunciarse sobre la si­
tuación planteada, mientras los trabajadores 
de la Salud no se hayan reintegrado en su 

totallpad a sus labores. 
·--MANIFESTACIONES EN TRmUNAS y 

GALERIAS. 
El . señor DURAN (Presidente).- Advier­

toa las personas flue concurren a tribunas 
y galeria~ que les está prohibido hacer ma­
nifestaeion es. 

El señor ERRAZURlZ (don Jorge).- Es­
lA huelga ._.-repit()- más que llegal es cri­
minal e inmoral; y quienes se han visto en­
neltOB en ella deben, en el futuro colocarse 
en un terreno de patriotismo y humanidad. 

Es necesario señalar, desde luego, quienes 
han sido los verdaderos culpables de e3tas 
maniobras criminales que afectan a todos 
los enfermos que están actualmente en los 
hospitales. 

Kl Partido Liberal no solidariza, en ningu­
na forma, con este movimiento. Se ha '1mi­
t.ado a destacar las causas que lQ han origi­
... ado y a dejar de manifiesto los responsa­
ble!!, de uno y otro sector. Quiere, una vez 
más, hacer presente que el Gobierno no sa­
~ abocarse ni dar una adecuada solución 
lit. los verdaderos problemas que presenta la. 
reaÍ!.dad nadonal. 

El señor DTJR!\N (PresIdente). -- Quedan 
iios minutos al Comité Liberal. 

Ofrezco la palabra. 
Qfrezeo la palabra. 
El turno siguiente corresponde al Comité 

Agrario IJaborista. 
Ofrezro la palabra. 
El !!eñor FONCEA. -- Pido la palabra, se­

ñor PresIdente. 
Él señor DURAN (Presidente) .-- 'Tiene la 

Clalabra.; Su Señoría. 
. Él señor FONCF....o\ ... _. Señor Presidente. 
quiero intervenir en este debate en carácter 
. netamente personal. Mis observaciones no 
representan, desdl' luego, el sentimiento de 
los Honorables Diputados de estos bancos, 
aqul.eneR no he consultado sobre el parti­
cular. 

,Ayer, en la ciudad de Ta~ca, el Diputado 
1(1l.e habla tuvo una, reunión con los dirigen­
tes de los Trabajadores de la Salud, los cua­
les .me señalaron con precisión y con absolu· 
t.a franqueza, como ellos acostumbran. 105 
fundamentos del movimiento hue:guistico 
~.,aegún informa la prensa de hoy, ter-

minó anoche mediante un avenimiento en-' 
tre ei Gobierno y el personal en conIlicto, 
si bien el arreglo seria sólo de carácter par­
cial, pues un grueso sector no se ha:oia rf:­
incorporado al trabajo. 

Conforme a la exposición de esto& diri 
gentes, el 2 de mayo último los señores Mi' 
nistros <le Hacienda y de Salud habrían lle­
gado a un acuerdo con los dirigelltes de la 
Federación Nacional de Sindicatos de la Sa­
lud, acuerdo que sin contemplar todas las 
reivindicacifmes del gremio tenía, por lo me­
nos, la virtud de representar un paso haci)l. . 
adelante. 

La nota enviada a los dirigentes recién 
señalados, en q~e se cor:signa el convenio 
suscrito en aqueJ:a oportunldad, dice tex' 
tualm~nte: 

"Santiago, 2 de mayo de 1!)5..5. -- Señores 
DirigentE:s de la Cor,federación Nacion2>l de­
Sindicatos de la Salud.--- Presente.- Muy 
señores nuestros: 

En obedecimiento a la petiCión formulada. 
por ustedes desde hace varios meses, asi co­
mo a lo solicitado por diversas organizacio­
nes sindicalp-s y gremiales, en las que for­
rr:an funcionarios y servidores de otras re' 
particiones públicas, semifiscales y autóno-, 
mas, nos hacemos un deber en participarl. 
Que Su Exce~encia el Presidente de la Re­
pública nos ha instruido en orden a que, ea 
la presente semana, quede depositado en el 
Congreso Nacional un proyecto de ley por el 
que se concede una bonificación compensa" 
toria de $ 25.000.- para todos los ciudada' 
nos que, en ~·as diversas reparticiones del Es­
tildo, perciben un meldo inferior al vital 
de la corresnondiente provincia donde rel'll­
den y trabaj an . 

Para esta iniciativa de ley, el Gobierno 
so!icitará ~a mayor urgencia en amba:s ra.­
mas del Congreso Nacionai. 

De esta misma manera, Su Excelencia el 
Presidente de la República ha ordenado aca­
lerar al máximo e~ estudio del proyecto de 
.ley que establece una escala únira de suel­
dos y grad')" para toda la Adminj~t.mcjón 
de: Estac1o. a fin de normalizar d.efinitiva" 
ment~ la situación de los !'ervtdores públi' 
coso sohr~ bases jll~t?os y racionales. 

Es aesE'O del Gobiernn, en esta materia, 
que 9.1 jnjciar~f' el SeqUlido ~ernf'~t:re dpi' pr~· .. 
!':~nt." ~ñ() no s1~b~1<;tan la~ jni'l~tldas, con·' 
tradicciones y desniveles existentes . 

Los saludan muy atentamente sus amigos 
y Ss. Ss.-, Jorge Aravena. Carrasco, MInis­
tro de Sa]t¡d.- Sergio Recabarren, Minis-.· 
tro de Hacienda". 

Pues bien, señor Presidente, días despuful 
de celebrado este compromiso, se envió al 
Congreso Nacional un proyecto de ley que, 
"egún los diri~'entes de la Federación Na-' 
clonal de Sindicatos de la Salud, no refleja 
ios PllntO¡; ,estipnlados en el dl'cumento que 
acabo de leer. Ante el incumplimiento de lo 



pactado y en atención, además, a la poster­
gación de aspiraciones, que, según se ha ex­
plieado en este debate, vienen desde mucho 
tiempo atrás, este personal optó por declararse 
en huelga. Cabe reca~car e insistir en la 
afirmación que acabo de formular: Ht pos­
tergacIón de las justas aspiraciones de los 
trabajadores de la Salud data de muchos años. 

Quiero manifestar, Honorab:e Cámara, 
que la Junta Ejecutiva del Partido Agrario 
Laborista, en sesión celebrada ~e dos o 
tres días, uha vez que se impuso de estos 
antecedentes, acordó prestar amplio respal­
do, no a la hue;:ga, porque no aceptamos 
lIna huelga ilegal, sino que al compromiso 
contr'aído. Es así cómo la Junta Ejecutiva 
de nuestro Partido adoptó la reso:ución de 
solicitarle al Supremo Gobierno haga cum­
pUr el avenimiento. 

Deseo también agregar tlue ~a situación 
económica de estos servidores de la Salud 
es realmente apremiante, casi pUdiéramos 
decir misérrima. 

Se me ha entregado una escala con los 
grados y las rentas que perciben actualmen­
te estos servidores y resulta, de ella, que 
al grado 1.0 corresponde un sueldo de 24.000 
.pesos mensuales y al grado 20.0 una renta de 
11.070 pesos. 

Si se considera, Honorables colegas, que el 
ochenta por ciento de los trabajadores de 
1a Salud está ubicado en los grados inferio­
res al 12. o, resulta que gran parte de los 
empleados que deben hacer turnos de no­
che, que deben trabajar inclusive en los días 
feriados, perCibe un sueldo inferior al vital, 
porque el grado 12.0 tiene fijada una renta 
«e $ 15.960 mensuales. 

y hay casos realmente Injustos e irritan­
tes, como el de un profesional Practicante 
lIIlue ha prestado servicios durante dieciocho 
años y que sólo tiene grado 16.0, con una 
renta de $ 13.050 mensuales. 

En . el Hospital Regional de Ta:ca se da 
·el caso de la señora Gregoria Ley ton, que 
t.tene cincuenta y cinco años de servicios y 
tlue percibe un sueldo de $ 18.000 mensuales, 
inciuyendo en esta remuneración los trienios 
y sexenios. Estos ejemplOS pueden servir pa­
ra apreciar cuales han sido los verdaderos 
fundamentos de este movimiento huelguís· 
tico. 

Si bien como lo ha sootenido el Honorable 
señor Errázuriz, es inhumano dejar abando­
~dos a los enfermo..\ en los h<J.,Pita1cs, yo 
digo que, también, es inhumano mantener a 
aros servidores del Es.'.ado en tales condicio­
lles de miseria que necesariamente los lleva a 
1a d·esesperación. El hambre, señor Preside~­
te, es mala consejera. 

Aquí se han formulado, como de ccstumbre. 
O'f;tgos injustos al Gobierno y se ha dicho que 
esta situación se ha producido únicamente 
~~r C'lJlPa del Ejecutivo; ~ro, esro es un pro-

fundo error, porque quien analice la esea'tit' 
de sueldos de estos funcionarios, eomprobaif' 
que esto viene de mucho tiempo atrás y"q1lel 
antiguamente ni siquiera tenían dcrooho .11.' 
reajuste automático establecido por ley q'iJ.<f\ 
rige desde elLo de enel'O de 1953. En rea]t. 
dad, siempre el gremio ha sido. postergado. 
Se dictó la ley sobre el Estatuto del Médico 
Funcionário, mediante la cual estos profesiC)-' 
nales arreglaron su situación económica.· eiii' 
forma conveniente y se fijaron sueldos baIt­
tante suculentos, pero no se preocuparon S· 
lo más mínimo de la suerte de sus colabOnI-' 
dores, de los tra1bajadores de la salud, e~ 
.situación es y ha sido precaria. 

Señor Presidente, estimo que no ae ~. 
deducir cargos en forma tan ligera al SUDft'· 
mo Gobierno, como lo ha hecho el Honora:b~ 
sl!ñor Errázuriz, porque el Fisco • no hace'" 
otra cosa que distribuir los fondos que los con 
tribuyentes y todos les chilenos ponemos a _ 
disposición. ¿ Qué resulta en este orden de co~ 
sas? Que las rentas del Estado no tienen kw' 
rcajustes automáticos que tienen los su~ld.' 
y salarios de los ~idores públicos. Las :reD!" 

tas del Estado se consideran en relación COll 
el año anterior; así por ejemplo, con res Pe&:< 
to al principal ru·bro de entradas, el imIlUet:' 
to a la renta, hay que anotar que se pá~ 
sobre la base de las utilidades del contrlbll~ 
yente en el año 1954 y se percibe el año 195~f:' 
entonces, con .esos ingresos disminuidos ha:y 
que hacer frente a los mayores gastos, a lóti: 
mayores sueldos, que se fijan. debido Q'~ 
desvalorización monetaria J al proceso 14· 
flacionista. En oonsoecuencia., se rflquiere eCtl 
tablecer con urgencia un nue'Vo régilnen. m'" 
butarlo para que el Estado también entre.'" 
percibir sus rentas, o sus ingresoS; en reláéfód 
con la permanente desvalorización moneta" 
ria y, al mismo tiempo, es necesarloiIripedir' 
que se siga burlando el pago de los impu.ejr· 
tos. Si el Congreso hubJ..era tenido manottr­
me, como la tienen todos los' paises, pah. 
sancionar al contribuyente qu-e burla. su.: .. 
obligaciones con el Fisco; ~ se hubiera.. eat$· 
blecido una sanción drástica '1 penal, de 'Pre 
sidio o prisión, para aquellos oomereian~ 
que, en forma permanente, está.n bur1an~ 
los impuestos del 3, 6 ó 10~ a laS venÜllít 
enronces, sin duda, el Estado estaría en COJIl." 
diciones de solventar satisfactoriamente r&tt 
aspiraciones de los serrvidores pÚlbnoo.. 

Se ha hecho mucho alarde en el senti.dÓ·~ 
que los funcionarios públicos ganan aúerCtit 
verdaderamente escandalosos y qUe aóri .­
peso démasiadogrande para. el país; !le qte; 
ga que son individuos ihasta' cierto punto III· 
rásitos, q\le ni siquiera desempeñan et1cleDte··" 
mente sus cargos. Considero que se ha becM 
mucha demagogia en relación con esta materliv, 
Porque la verdad de las cosas ea que la'· d~ 
yoría de los funcionarios públiCOB son· efiCfelli.. 
tes y abnegados, y no mer-ecen el trato '~. 
los sectores de Derecha permanentemente" 
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dan, y que repiten wmo un estribillo. Esti-
1110 que respecto de los trabajadores dE! la 
salud' se puede, precisamente, levantar este 
cargo, porq~e son personas que trabajan nue­
"Ve y, diez horas al día, y tienen qU2 hacer tur­
nos de noche y hasta trabajar en días feria­
dos y, sin embargo(), ganan las remunerado­
n&J .de hambre que acabo de señalar. 

Señor Presidente, termino mis observaciones 
, dejando bien en claro que mi Partido se ha. 

hecho solidario con esta justa causa de los 
tl'a:bajadores de la salud y que el acuerdo de 
SU Junta Ejecutiva deja nítidamente estable­
otda sU posición. 

Nada más. 
El señor DURAN lPresidente).- Quedan 

cl.iatro minutos al Comité AlITario LaborL'Ita. 
El señor DE LA FUENTE.- H=mos cedido 

el' testo de nuestro tiempo al Comité Socia­
lista Popular. 

El :'2ñor PALESTRO.- Pido la Ilalabra •. Ió\e­
i10r Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Puede 
usar de la palabra Su Señ-oría en el tiempo 
del Oomité AgrarIo Laborista. 

El señor PALESTRO.- S2ñor Presidente, 
me alegra profundamente Que nuestro t{o· 
1iOráble colega señor Foncca coincida con 
lIDSótros en lo que se refier·e a apreciar la 
abnegación y sacrificio de que hacen gala 
estos tra1bajadores de la salud. 

A los que trabajamos y luchamos en 1!1.s 
trincheras del pu~blo, a les que combatimos 
~ conseguir mejor~s condiciones económi­
cIB ~para las clases trabajadoras, nos causa 
profunda satisfacción comprobar que desde 
101 bancos de parlamentarios que !hasta ayer 
:ftleron de Gobierno, se viertan rpalllibras de 
l1!IOOnocimiento para un personal post-2rgado, 
como es el constituido por los trahajadores 
de 11L salud. 

Si 'existe un personal que bien merece go­
aar de buenas remuneraciones y de buenaa 
condiciones habitacionales, este es el que· 
desarrolla sus labores en los hospitales. Sin 
OOlbargo, como dij e al .principio de mi in terven­
clón, estos servidores se encuentran expues­
tos a toda clase de conta·gios, a toda clase de 
'Jeligros, porque luchan, inclusive exponlen­
tiC BUs vidas, por salvar la del prój!m<J. Y es· 
~ personal ha sido el más a>bandonado, el 
múpostergado y el más olvidado dentro de 
la Administración PÚlblica. 

Por eso es interesante y es plaustble qut, 
qUiZA.s por primera vez en esta Honorab~ 
Oimara, exista consenso para solicitar al Go­
t1lerno que no se mantenga por un i'nstante 
:mú ~a angustiosa situación eConómica de 
eñe personal, y que se busque una rápida 
,solución a ella de modo que no tenga que 
verse a:bocado, como en el caso actual, a. 
¡¡Jt'andes conflictos, con el fin de lograr ape-
JIU k> que significa sólo una pequeña inyec­
""n de morfina para su situación angustio­
sa. .. 9:eeasario que se vaya a la solución 

total de este grave problema eoonómlOO. P" 
ra que esta gente, después de haber ~ 
Jada en una esforzada labor det.relnta dW, 
reciba puntualmente su sueldo, .mIl tener ._ 
recurrir a paros, a huelgas o a. otros rufldiUit· 
de presión .. 

El señor DURAN (Presidente! .-- perrllii¡.a.'· 
me, Honorable Diputado. 

Ha terminado el tiempo del COJ:lÜf.& ./ngr.!1'· 
rio Laborista. . 

Con la venia de la Honorabl·? Cámara¡ .:,.:' 
va a dar lectura a un proyecto de acuet'd,:l 
llegado a la Mesa. 

Si le parece a la Honorable C~,mEtr~ :!IíIit 
se procederá. 

Acordado. 
El s€ñor GOYCOOLEA (Seeretru'iü).· ~~, 

yecto de acuerdo ti·e los señores Oyarl/:Ú.U' ,.. 
Rodríguez, don Enrique, apoyad;)."!. PGll' I~,I 

Comité Radical Doctrinario. 
"Teniendo presenlle los gl'av-es a.llte<,,~den~. 

dados a conocer en esta Honorable Cámair:ar, 
en la discusIón sobre los motivos que dierQlt! 
lugar a. la huelga d,:; los empl-~ados y obre~ 
del Servicio Nacional de Salud,' 

-LA HONORABLE CAMARA A(1U:ERI.)'~: 
Dirigir eficio a S. E. el Presidente de la ~; 

pública, para que, por intermedio rte in a,­
nistro de Salud, proceda a efectuar un eaW 
dio serio para reajustar' los bajos .'ia1arloa- '19' 
sueldos que perciben los trabajadorc.i del Ser,' 
vicio Nacional de SalUd e informe í\ esta Hit.' 
norable Cámara sobre lo qUe :re di .. {poup fl,1 
respecto. 

Asimismo, que el 'Supremo Uobiema ~ 
dere a t-odos estos trllibajadores en el. pago f!'<'l 
la bonificación, sin ninguna diser[mi·nlliela., 
enviando el Mensaje respectivo". 

El señor DURAN (Presidente), .. at 1tl!. pa­
rece a la Honorable Cámara, .!te dad. ~ 
aprobado el proyecto de acuerdo. 

El señor TAMAYO.- ¡Pero si el pro~. 
l€y se. encuentra en poder del propio <lobIiIJt'. 
no, HonorabJeí Presidentel 

El señorCORBALAN.- No hit, aeuer(». 
El señor DURAN (Presidente). _ ... ~. 

elón el proyecto de acuerdo. 
-Practicada la votación en :forma. ~ 

mica, dio el siguiente resultado: (,'101' le. .... 
mativa, 38 votos. 

El señor DURAN (Presidente).· A~j 
el .proyecto de acuerdo. 

El turno .siguiente cor.r€,,spondc ~ ~ 
Radical. 

El señor SOHAULSOHN.- .... Pido 1/l~_ 
señor Presid-ente. 

El señor DURAN (presidente).- 'f'~:la 
palabra Su Señoria.. 

El señor SCHAUI..sOHN.- Señor P,N'~ 
te, como han dicho les Honorables GOlee­
que me 'han pr-ecedido en el uso de la ~­
bra, resulta lamentllible que se ihayaprod,liM­
do este conflicto, y que aún subsiste en crM\ 
parte del país 1 en la mayoría ~ los .... 
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blecipüentos que integran el Servicio Nacio­
nal· de salud. 
~.abBolutamente exacto lo que se ha afi,r­

mac,io en esta sala en orden a que el respon­
.aable: .. principal de, esta situación, que debe 
lamentar el pais, es, precisamente, el Gobier­
no Aue :rige los destinos de la República. 
Jln erecto, el Ejecutivo, por des'gracla, ha te­
nido :una .actitud ho.stil para con el Servicio 
Nacional de Salud ... 

El señor LEA-PLAZA.' - ¿No será al revés? 
El se:ñor SCHAULSOHN.-- j ••• hostll1dad de 

'JfJúbl~a notoriedad que ha motivado la real!.­
saeión . de sesiones eSpE)"!iales de esta Hono· 
rabIe Cámara, con asistencia de varios Mi­
lI.i.str0.5 de Estado. Tal hostilidad se ha mani­
featado en interferencias en materia de nom­
'~m1entos ... 

.. ··HABLAN VARIOS SEJIl"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

111 aeñor SOHAULSOHN.- ... y en un dls­
CW'M) muy l'eciente del presidente del 'Par­
tido Agrario LaborLsta, en que se refirió a laa 
ma.yoria.."t qut' prevalecerían en e.<ia lnstitu­
~ll. 

--·HABLAN VARIOS SEt'lrORES DIPUTADOS 
A LA VEZ .. 

El .señor DURAN (Presidente).- Ruego a 
lO\!! 'señores Diputados que se sirvan guardar 
,\1iléril:io. 

"JI/eñor SCHAULSOHN.- Dicha llostilidad 
se ,:Jla hecho notar, inclusive, en el pago de 
remuneraciones al numerooo personal que 
presta' sus serVicios en esta institución, Que 
_de la mayor importancia, porque está lla­
ma'dera atender la salud de los trabajadores 
deFpaís y de los indigentes. ¿Por qué afirmo 
est6; señor Presidente? Porque el Servicio 
Nac,:ional eje Salud es la repartición pública 
a .ia cual -el Estado entr>ega al último, con 
lllúc-ha' tardanza, los dineros para el pago de 
l{lIS,.,s1!eldos y salarios de su personal, 
~" ~ñor FONCEA.-- El dinero apenas al­

c~nz.a para par5ar a los médicos. 
BLseñor SCHAULSOHN,- Siempre .se pa-

3a primero al personal de la Administración 
Pública, y después al del Servicio Nacional de 
8alu~, que se encuentra, como decía el propio 
señm Fonr.-e3, en situación económica deplo-
18bi';:. . . 

Jel ,~fi(lr ./<'ONCEA.·~ Me estaba' refiriendo 
a la difícil situar.ión del personal inferior del 
~ntiC\O Nacional .de Salud, no a la de lo.s mé­
dicOll, 

l'll;rlIefipr SOHAULSOHN.- Así es como so­
lamente hoy, treint.a y uno de mayo, el Go·. 
bie:rIlQ ._ha puesto a disposición del Servicio 
Nacional de salud la cantidad necesaria pa­
:ra. pagar las remuneraciones al personal de 
Santiago, no así al del resto del país. Ahora lo 
haheeho sólo en parte y con relativa opor­
¡mnidad. Han tenido que producirse mo'Vi· 
mientos huelguísticos del personal ¿para 
q'" ¿Pan ot>t.ener rel'Yindlcaciones? ¡No, ae-

ílOr Presidente! Para lograr el pago de 8118 
sueldos, mediante el cual come y Vlve ... 

El señor FONCEA,- Nunca se han cance­
lado después del día cinco del mes siguient«. 

El señor SCHAULSOHN.- Se les ha paga.­
do hasta con varios mes~s de tardanza. 

Quiero hacer presente qUt'! se obs-erva tam­
bién un atraso permanente en la entrega de 
los dineros que, de acu€rdo con la l-ey, debeD. 
darse a este Servicio, para que cumpla con 
las funciones .que está llamado a desempe·,. 
ñar_ 

Los r€cursos del Servicio Nacional de Sa-, 
lud, que obtiene del Servicio de Seguro So­
cial, alcanzan apenas para pagar los subsi­
dios por enfermedad a sus imponentes. Y 
corno el Estado, en estos instant-es, adeuda" 
tres mil doscientos millones de pesos Wl' 
Obligaciones legales, este servicio, si presta 
atención médica, si da med.icamentos, si man­
tiene hospitales y atiende a los indigentes y 
enfermos, se debe, exclusivamente, a alg~ 
entradas propias que obtiene. j Con razón sI 
vais .se queja de que esta institución no ha 
;prOducido los beneficios que está llamada a. 
otorgar 1 Ella no puede !hacer milagIOS, Ja 
que, sIn los recursos que la ley le otorga, que 
son suficientes, no puede cumplir con _ 
finalidad. De esta manera, Se crea un clima' 
de hostilida.d 'en contra de un servicio de tan,. 
ta trascendencia, lo que es como crear hos."" 
Iidad en contra del pais mismo ... 

El señor FONCEA.- ~Desde cuándo le pre­
ocupa eS3 problema, Honorable colega? 

El señor DURAN (Presidente).- Su Seña' 
ría no está con la palabra. Ruego al 11011&1.­
ble Diputado solicitar la interrupción por iR" , 
termedio de la Mesa. . 

El señor SCH.I\UL30HN.-'-: La pregunta que' 
se me ha hecho "de lacto".. . . 

El señor DUHA.i"l (Presidente).- Ruego lA 

los señores diputadcs evitar los diálogos. . 
El. señor SOHAUJ",SOHN.--- .. , tiene una retI" 

pUtsta muy sencilla ... 
---HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS, 

A LA VEZ. 
El señor DE LA FUE.."'ilTE.- No es ésta la ' 

primera huelga en este servicio; también lu 
hubo en el Gobierno anterior. 

El señor DURAN (Presidente) .-- Honora­
ble señor de la Fuente, llamo al orden a Su 
Señoría. 

El señor SCHAULSOHN. - Ruego al H.~ 
norable Diputado que guarde serenidad, 

·-HABLAN VARIOS SEl'lORES DIPUT A.D()&t 

A LA VEZ. 
El señor DE LA FUENTE. - i Si estoy muy­

sereno! Sólo he querido'> refrescar la, ffi'!mo-' 
ría a Su Señoría. 

El señor SCHAULSOHN.- El Hunorabll" 
Diputado no me está refrescando la memo' 
ria, sino que está revelando jgnoranda. lit' 
Servicio Nacional de Salud empe7'ó a funcIo­
nar en diciembre de 1952: de manera que.~, 
citar cifras, me estoy refiriendo, por si •• -, 



reSil, al' HOli"orable Diputado, a un organismo 
quf¡l{!e halla en funciones sólo desde el ('1'\­

mienzo de esta Administración. Pero, ¡para 
qué> hacer historia antigua, señor Presidep­
I~! ' 

F.J señor FONCEA.,:..... ¡Si no es historia muy 
~.ntigua!, 

"'~1 señor DtJiRAN (Presidente).- Ruego a 
;:v~ 'OOñ,ores Diputados- se sirvan evitar los di:1.· 
hIgos' 

El señor SCHAtJl1)()HN. - El Honorabll> 
l(~fjor Foncea, que me acaba de interrumDir. 
leia,;. hace pocos instantes, orgullosamente. 
una oomunicrución dirigida y firmada Dor dos 
Ministros agrariolaboristlUJ. 

-....J.Il'..BLA .. lq VA.~IOS SENORES DIPUTA­
DOS' A LA VEZ. 

.Además del clima de inquietud y zozobra 
fnque st: mantiene a este numeroso e im­
portante personal, práet1camentt: S~ ha 2Cl­
nerádo .y estimulado también esta 'huelga 
JIOT la actitud, asumida por el Gobierno, de 
rnterlerencias de orden gremial. 

Hace muchos meses, hubo un motín en el 
:lif»pital Psiquiátrico de Santiago ocasiona­
,~o por un nombramiento -porque no fue 
b ueIga, siDo motín, ya que algunos funciona­
,dOli se 'tomar.on el establecimiento y expul­
*%'0:0 a los que tenían deseos de trabajar-o, 
¡,¡in'Que basta el día. de hoy haya sido posj­
hle 6aIlcionar a los responsables. Todo esto, 
i:.omO· dig.o, se· produjo a raíz de un nombra' 
\'(!üento que se hizo al margen de la ley y sin 
~mlcurso .previo. 

El señor P ALESTRO.-- Estaban locos, Ho­
Jj,tfable 'Colega. , . 

. -HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
.A {tA-,VEZ'_ 

El señor SCHAULSOHN .. -;- A los locos 101; 

~;,rmarQn' de palos, Honorable colega, para 
,,~'~Ie ~seopu&ierana la entrada de los funcio· 
:'tlrios que deseaban trabajar ... 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA ,vEZ, 

El: señor SCHAULSOHN.- En seguida, hay 
::1.if.>& ,Qrgax~ismos gremiales en el ServicitO Na.­
¡'llir,lna} de Salud; uno, dirigido por un señor 
Sulipas"quealluí ya ha sido mencionado, y el 
,.fI.'().,ÍlalUadQ Federación de TrabaJadores da 
·li, &.l,ud t , 

¿,Qu.~h~ ocurrida con e! señor Salinas, se' 
'-).('.1': Presidente? Por orden del Gobierno, en 
I<L: é:allda.d Qe militante del ParÚdo Agrario­
tél.'~ista. _ fue nomprado en foi'ma ilegal y 
"" )l,corporadoal Servicio. Después, señoOr 
?n:sid,ente, para _ ¡;¡anear esta: situación, se 
'.ltlli.zó un artículo obscuro y confuso de una 
"',~-qe .reajuste general que tenia nombre y 

,,-}¡Illllido y.Quese refería a este funcionario. 
1)f;:J.gracladamente, esta disposición, por la 
I'(iJ'1lla sorpresiva en que fue presentada. 
WiOsperó por escasos votos. Este dirigente y, 
vu.r ende; 'el organismogremlal que preside 
ftrnafJll un trata.miento preferencial de. par-

te del Gobierr.o y provocaron la renuncia <id 
Ministro de Hacienda, que forma parte tam­
bién del Partido Agrario Laborista. Esta se 
ha producIdo, porque se dice que mientru' 
se entregaban determinados planteamiento»' 
a !a." bases, oon anterioridad se habían ea­
tipulado condiciones distintas. Pues biea. 
como no se cumplió con ellas, el señor Mi­
nistro de Hacienda presentó la renuncia ia­
declinable de S'il cargo. A su vez, el Partido 
Agrario Laborista ha acordado poco menos 
que expulsar de sus filas a este Secreutri6 
de ¡'~stado. !:iuego. tenemos el hecho de que 
esta directiva gremial fue la Que. primero to-~ 
mó el acuerdo de ir a la huelga Y' la que de­
claró que ni siquiera quedar4't p0rsonal de 
emergencia para la atención de los enfer­
mos. En cambitO. la Federación de Trab<Ja.­
dores de la Salud, afiliada a la CUTCH, te· 
también a la huelga, pero estatle~iendG Q~ 
quedaría personal de emergencia, cosa que 
efectivamente se hizo. 

Entonces, el Gobierno, en premio por esl.a 
haelga grenüal determinada por el señor sa-­
linas, lo llama para entrar en arreglos oon él 
y le cede la radioemisora oficial para que se 
dirija al pais. Este caballero anuncia. por 
ella. que la huelga ha terminado, cosa que. 
por desgracia, no ha ocurrido hasta el día 
de hoy. Y todos estos ofrecimientos de "tanto 
y cuanto" hechos en circunstancias de que 
el Gobierno no puede dar nada, sino, a lo 
sumo, presentar iniciativas constltucionalelO 
para que el Congreso Nacional legisle sobre 
la materia, hacen que se produ?.ca la situa' 
ción que se resume en que, hasta el dla .e 
hoy, se enc-J.entre en huelga la mayor parte 
del personal de los establecimientos hospi' 
talarios del país. No obstante, se~n el dia­
rio "La Nación", el conflicto está resuelto y 
ayer quedó liquidada la situación ... 

·--HI.BLAN VARIOS SENORES DIPUi'l\' • 
DOS A LA VEZ. 

El señor SCHAULSOHN. - Frente' a e8t~> 
¿qué es lo que cabe, señor Plf~side:nte? Slm:-, 
plemente, resolver los pl'ObL=mas. No tener 
un "sí" blando cuando no se piensa cumplir, 
lo que ~e promete, y, en segunoo lugar, I;c·. 
ner responsabilidades y ser consecuentes con . 
las actitudes que se adoptan._ 

El prOblema del personal del Servicio N.a­
cional de Salud, como aquí se ha dicho, 119 
radica sólo en el ottOrgarníenLo de gratifica', 
ciones extrao:'dinarlas, que S1. bien es cierto 
pueden paliar la angustia económica en qlle 
él se encuentra, en cambio no es suficiente" 
para arreglar definitivamente su situación 
funcionaria. 

Su problema es, pues, doble: eh primer lu" 
gar, es preciso dar a este personal remunera'­
ciones compatibles con sus necesidades y de 
acueroo con el alza constante del costo de la 
Tida y de las subsiBtencias; y, en ~. 
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término, es indispensable establecer un ré- El Gobierno debe mantener el principio, tIe 
gimen jurídico aaecuado. El problema de a.utoridad; pero, para ello, debe predicar o.­
fondo es éste: el hecho de que personales de el ejemplo. Y la única manera de mantenet: 
un mismo organismo tengan regímenes le- el concepto de autoridad es procediendo ~ 
gales diferentes. Una parte de este perso- justicia y rectitud con respecto al perso.!iM.t 
l'lal se halla bajo el régimen establecido por Que debe respetar ese prlDclplo., 
la ley N.oO 7,295; antes de la dictación de la Termino expresando, en llúmbre de loe DtlUi 

ley N.o 10,383, uno era semifiscal, y otro, tados radicales, que hemos concurrido eaa 
t.enía triemos y sexenios, o eran empleaaos nuestros votos a aprobar el proyecto d!t 
de la BenefIcencia Pública. Además, había ac'.¡erdo que se sometió a nuestra considera', 
otro personal -los parientes pobres- q-..le ción. porque creemos que, mediante él.,/ coa 
110 recibía ninguno de estos beneficios. Co- Wla actitud rectificadora d·el Gobierno ea 
mo se ve, es un mismo personal con regíme- relación con los procedimientos que ha .• ' 
l'les jurídicos diferentes y remuneraciones dis- guidO hasta aquí, será posi.ble evitar en el 
tintas. futuro en Chile una huelga como é6ta¡¡ rle 

Aquí, sí, hay un problema al cual debemos tan vastas y funestas consecuenclu. 
poner término; para esto, se requiere un Por último, debo expresar que resulta Ir. 
Mensaje del Ejecutivo a fin de establecer un mentable que las justas reinvindicacionea (.k 
régimen legal único, y otro con el objeto de este personal conviertan en víctimas inonen 
establecer remuneraciones adecuadas y OOIT'- tes a los enfermos indigentes y trabajadOre", 
patible.s para el personal de un servicio emi- que deben acudir a los establecimientoo bQili. 
nentemente técnico, destinado a cuidar de pitalarios. 
la salud pública y q-ae debe ser mantenido al". En res-.unen, el Servicio Nacional de. Saltltl 
margen de interferencias de tipo político pe- debe contar oon un personal qu~ pueda doo 
queñas y menudas que hacen que una repar- arrollar sus adividades con tranquilidad, }j .. 

tlción de tanta importancia nacional apa- bl"e de zozobras, que perciba remuneracioue.< 
rezca siendo objetQ continuamente, a través y beneficios sociales justos y compatiolea eert 
de campañas dirigidas desde el propw Go- las delicadas funciones que desempeña. 
bierno o en diarios oficialistas, como lo de- He dicho, señor Presidente. 
nunciamos en repetidas oportunidades eIl El señor DURAN. (PresIdente).- H~ ~ 
esta Honorable Corporación, de ataques y minado el tiempo del Comité Radical. 
mistificaciones, li:l turno siguiente corresponde al Co~t~ 

Hay que oonceder recursos al Servicio Na- Democrático del Pueblo. 
clonal de Salud y procurar que la atención El señor MARTONES.- Cedemoa t'l t\RJ¡¡¡¡. 
médica que proporcione sea adecuada y lle- ~ Honorable señor PaleattcL 
gue a los centros rurales más modestos, pa- ~ñor PALESTRO.- PidD.la:.~J" 
ra q".¡e cumpla así los grandes fines para 101ll fior Presidente. ' 
cuales ha sido creado. El señor DURAN ('Presidente) .~- TieDh i.-i 

En suma, lamento que se haya producido palabra Su Señoría. 
esta huelga. Deseo que ella termine. que los tel señor PALESTRO.- Señor Preside¡fi¡,: 
empleados se reintegren a sus labores, que es absolutamente cierto que la huelp _ .. 
continúen prestando los servicios que espe- terminado. 

;" cialmente la clase asalariada requiere de Xl personal que comanda Nazario 8&ll.~~ 
ellos. es muy respetable, pero constiv..lye la nYlr.t:(¡ 

Es necesario, asimismo, que el Gobierno, dé. ría por cuanto ~estáconstltuído por ase~ 
mediante la iniciativa correspondiente, el pa- res, jardineros y algunos otros elemento.'i {~n>: 
so constitucional indispensable, para que el atienden servicios menores. 
Parlamento, con un sentido de estricta justi- li:.D cambio, el personal más resporuaiJ.le. 
cia, como acostumbra proceder. estudie este -.1 formado por las matronas, los practicant.e..­
problema y lo resuelva en la mejor forma po- etcétera, se mantiE1Pe en huelga. Tan ciert<1 
sible. Pero es preciso llegar al fondo del pro- es esto que, hace pocos iru;tantes, ha pasffA(l 
blema, y para eso se necesita unitlcar el ré- por la calle Compañía un desfile de m.álii d1: 
gimen social y de remuneraciones a que dichQ cinco mil trabajadores, que dependen. 11m 
personal está afecto. Servicio Nacional de Salud que se man~(e~ 

En esta forma, se podrá resolver el proble- taban dispuestos a seguir la huelga hasta sn~ 
ma que. con toda razón, preocupa a la Hono- últimas consecuencias, esto es, hasta: obt.e9.I:'·r 
rabIe Cámara en estos momentos. que el Gobierno acepte sus peticiones .. 

Sin embargo, no es posible que los Minls- El señor DURAN (Presidente).- ¿Me '1~( 
1;ros hagan separadamente ofrecimientos rUl'!- m.ite, Honorable Dipatado? Ha llegado lfit.bo­
ti_tos y que no se pongan de acuerdo acerca ra; se levanta la sesión. 
de 10 que han ofrecido y lo que se ha aceDta- -Se levantó la sesión a las 13 horas 
deJ. Tampoco es pOSible que se premie y actúe 
discriminadamente frente a las directivas gre~ CRISOLOGO 'VENEGASsn_ 
JiJltdetil. Jefe de la Redacción de SeslOnes 


